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★
关于印发《广南县人大常委会对县人民政府贯彻实施〈云南省殡葬管理条例〉开展执法

检查情况的报告》的通知
县人民政府：
县第十六届人大常委会第十八次会议听取和审议了《关于对县人民政府贯彻实施〈云南省殡葬管理条例〉开展执法检查情况的报告》。现将报告印发给你们，请认真研究办理，并将办理结果于2015年9月底前书面报送县人大常委会民工委。
附件：《关于对县人民政府贯彻实施〈云南省殡葬管理条例〉开展执法检查情况的报告》


二○一五年七月八日

抄报：州人大常委会，县委。
抄送：县政府，县政协，县法院、检察院，县委常委。
   发：各乡（镇）人大主席团，县民政局。
广南县人大常委会办公室            2015年7月8日印                                       

                                       （共印40份）
关于对县人民政府贯彻实施《云南省殡葬管理

条例》开展执法检查情况的报告

（2015年6月5日在县第十六届人大常委会第十八次会议上）

县人大常委会民工委主任  农国才
主任、副主任、各位委员：

为了解全县殡葬管理改革情况，树立文明节俭新风尚，建设资源节约型、环境友好型社会，提升社会文明程度，实现人与自然和谐发展。根据《广南县人大常委会2015年工作要点》的安排，县人大常委会组成由牛祖权副主任为组长的执法检查组，于4月20日至24 日先后深入到县民政局、莲城镇、坝美镇、那洒镇和董堡乡，通过听取汇报、召开座谈会和个别走访等方式，对县人民政府贯彻实施《云南省殡葬管理条例》（以下简称《条例》）的情况进行调查了解。我受执法检查组委托，现将情况报告如下：

一、我县贯彻实施《条例》的基本情况
《条例》于2003年7月31日经云南省第十届人民代表大会常务委员会第四次会议通过，自2003年12月1日起施行。《条例》共六章三十六条。《条例》根据《中华人民共和国殡葬管理条例》，结合云南实际制定，其目的是为了加强殡葬管理，推进殡葬改革，规范公民丧葬行为，倡导健康文明新风尚，促进社会主义精神文明和物质文明建设，提高城镇文明程度。《条例》明文规定，殡葬管理实行积极地、有步骤地推行遗体火化，改革土葬，节约殡葬用地，革除丧葬陋俗，提倡文明节俭办丧事。各级人民政府应当加强对殡葬工作的领导，建立殡葬管理目标责任制，将殡仪馆、火化场、公墓、骨灰堂（塔）及树葬等殡葬设施和场所的建设纳入城乡建设总体规划，逐步增加对殡葬事业的财政投入。《条例》对县级以上人民政府民政部门和其他有关部门在殡葬管理工作中的职责作出了界定。《条例》对火化、安葬、丧事的管理及法律责任做出了具体明确的规定。多年来，县人民政府注重殡葬改革的宣传教育，坚持以“安亡者之灵、慰生者之心”的殡葬服务宗旨，殡葬管理服务日趋规范，殡葬改革得到推进。从1981年建成殡仪馆至今，群众对火化工作不断转变，火化率不断提高。具体做法是：
（一）加强领导，建立机构。一是县人民政府成立了由分管领导任组长、相关单位为成员的殡葬管理改革领导小组，下设办公室在县民政局。各乡镇也相应成立了殡葬管理改革领导小组。为推动我县殡葬管理改革工作，在“十一五”至“十二五”期间，县人民政府曾与各乡镇签订了火化年度目标考核责任书，工作取得了一定的成效。二是加强殡仪馆队伍建设，现编制10人，在职10人。2008年成立了县殡葬管理执法队，编制5人，是县民政局下属股所级单位，该单位在后来的机构改革中撤销并入局机关内设机构，设为殡葬管理股。三是根据《中华人民共和国殡葬管理条例》、《云南省殡葬管理条例》和《文山壮族苗族自治州殡葬管理办法》等政策法规，我县于2007年制定出台了《广南县殡葬管理实施细则》，并于同年7月1日起施行。该细则的制定出台，进一步完善和规范了遗体的火化和处理、公墓和骨灰管理、丧葬管理、奖励和处罚等政策措施，为我县殡葬改革工作奠定了良好的基础。

（二）加大宣传力度，不断提高群众思想认识。每年县人民政府都组织县民政局，利用街天、“三月法治宣传月”和各种节假日，在县城和乡镇分别向群众发放宣传资料和录音广播。近几年来，共累计发放宣传资料21万余份，播放录音达百小时以上，对我县殡葬改革起到了积极的推动作用。

（三）统筹规划，扩大公墓建设。我县是云南省较早建立火化场的县级城市之一，我县火化场从1978年筹建，1981年12月投入使用。按照《广南县人民政府关于整体搬迁殡仪馆的批复》（广政复〔2009〕129号）文件，决定整体搬迁县殡仪馆至城南郊五里桥公墓旁离城中心3公里处。按照批准建设规模和要求，县民政局编制完成了《广南县殡仪馆新建项目可行性研究报告》，项目总投资1249 万元，于2012年6月24日开工，现完成投资520万元，第一期工程基本完工，2013年底已搬迁至新址并开展殡葬服务。随着城市的不断发展，我县扩建了五里桥公墓、石岗坡一、二、三公墓（第三公墓是经营性公墓，由业主经营管理），共安葬5929冢，仅2014年就为我县的地母旅游项目和铁路等建设用地安葬了2560冢。目前五里桥公墓、石岗坡一二公墓已基本葬满。

（四）加大监管力度，提倡文明办丧。一是出台政策措施，落实惠民政策。对25户享受最低生活保障、民政定期定量救济、残疾人家庭和社会困难户火化，免收火化、接运、寄存等费用16.5 万余元。收殓、保存、火化无名尸、五保户遗体15具，不断提升殡仪服务水平。二是按照“文明、节俭、有序、优质”的要求，抓好丧事活动的监管。打击整治乱埋乱葬和建活人墓的行为；每年开展一次丧葬用品市场清理整治专项行动，坚决取缔无证经营丧葬用品。
二、存在困难和问题

我县殡葬改革工作虽然取得了一定的成绩，但与《条例》的要求还有较大的差距。多年来，除了离退休党员干部，以及交通事故、施工事故、孤寡老人等因伤在医院抢救无效死亡或已死亡的非正常原因外，主动将逝者火化的基本没有。究其原因主要表现在以下几个方面：

（一）宣传力度不够，针对性不强。一是宣传形式单一，宣传的广度和深度不够。虽然每年都进行宣传，但都局限在县城和乡镇所在地的多，到村组宣传的少。二是引导性不够，针对性不强。在全县广大党员、领导干部中还没有形成积极带头宣传贯彻落实《条例》精神的局面，有些党员、领导干部去世后，家属虽然对其进行了火化，但又重新买棺材，买墓碑进行土葬，占地面积大，达不到火化、节约土地资源和改善环境的作用。

（二）殡葬各项基础设施严重滞后。一是公益性公墓建设起步晚，与火化场不相匹配。例如，我县1978年筹建火化场，1981年竣工投入使用，随着城市的不断发展需要征迁大量的坟墓才开始规划和扩建现在的五里桥，石岗坡公墓，并且很粗放，很不规范。二是规划严重滞后，满足不了丧葬群众的需要。如现有的五里桥、石岗坡公墓已基本葬满，而新的公益性公墓又没有规划，因而存在乱埋、乱葬、乱占现象。按照国家统计口径5‰的死亡率计算，一年我县正常死亡人口在4000人左右。加之城市发展建设加快，迁墓需大量的公墓用地，急需新建一批标准的现代公益性公墓才能满足广大人民群众的丧葬需要。三是我县迁建殡仪馆项目虽然已投入使用，但由于配套设施尚未健全。加之第一期工程项目缺口资金290万元，第二期工程又无资金启动，影响了殡葬改革工作。四是交通基础设施落后，致使有些边远地区群众无法运遗体到县城火化。
（三）执法不严。一是联合执法队伍不强，民政部门是政府贯彻执行《条例》的主要职能部门，但没有执法权。按照《条例》规定，共同执法单位有公安、工商、民政、国土、林业、卫生、广播电视等，但在执法过程中往往只有民政一家唱独角戏，工作人员到死者家属做工作，群众爱理不理，并且意见还很大。二是丧葬用品市场管理混乱，存在无证经营状况。三是受利益驱动，存在私买私卖坟地现象。四是打碑地点多，城边到处“开花”，市场活跃。

（四）殡仪队伍服务水平有待提高。由于殡仪馆执行二十四小时值班，随到随化，而且面对的都是死人，社会很忌讳。几年来由于取消岗位津贴和加班费，致使殡仪馆部分职工有工作情绪，服务水平有待提高。

（五）群众思想观念落后，攀比现象严重。这是我们在执法检查过程中普遍反映的问题。一是群众思想观念落后，旧的丧葬习俗根深蒂固。我国几千年延续的殡葬习俗根深蒂固，要扭转这种习俗，一时很难接受。“入土为安”、“厚葬尽孝”、“逝者为大”等传统观念仍很牢固。二是死者家属思想难统一。由于家庭成员接受新事物参差不齐，加之社会情带关系复杂，单独个体难以决定。即使是死者近亲，也孤掌难鸣，难以左右其采取的安葬方式，只能随传统大流，整体安葬。三是群众攀比现象严重。有些丧户在自家门口，街道巷口搭设灵堂，放鞭炮、烧纸钱、奏鼓乐、做道场，送葬队伍浩浩荡荡，沿途鞭炮不绝于耳，影响了交通和环境卫生，干扰了人们的正常生活秩序。四是修墓习俗日趋盛行。由于人们生活水平的不断提高，修坟立碑一个比一个好，助长了打碑和丧葬用品市场的发展。
三、意见和建议

殡葬管理和改革是一项触动千家万户，冲击传统观念，移风易俗的革命。通过执法检查，提出以下意见和建议：
（一）加强领导，加大宣传力度。一是县人民政府要继续加强领导，提高认识，把殡葬管理改革工作与生态文明建设和社会发展总体规划相结合，建立和完善殡葬管理改革领导机制。二是充分利用街天，“三月法制宣传月”，各种节假日和文化“三下乡活动”等多种形式，加大对《条例》的宣传力度。三是利用农村文艺队、农村电影放映等多种形式，用通俗易懂，喜闻乐见的方法，加强家庭美德，厚养薄葬教育，倡导科学、文明、节俭的丧葬方式，不断转变群众落后的思想观念。四是加强对广大党员、领导干部和企事业单位职工的宣传教育，积极带头执行火化，树立文明节俭新风尚。

（二）统筹长远规划，夯实殡葬各项基础设施建设。一是在迁建殡仪馆一期基本竣工的基础上，多向上级反映，争取启动第二期工程，健全和完善各项基础设施建设，不断改善殡葬服务环境。二是搞好长远规划，结合全县经济和社会发展规划，把公益性公墓建设纳入“十三五”规划，并结合社会主义新农村建设，逐步在村组规划建设相应的公益性公墓，以满足广大群众的丧葬需要。

（三）建立健全机制，加大联合执法力度。一是根据《条例》规定，建立健全殡葬联合执法队伍，加大对《条例》政策法规的宣传力度。二是严格按照《条例》的有关规定，火化后要严格按照公益性公墓管理规定的平方面积（1平方米）进行安葬，使我县的殡葬管理改革工作逐步走上制度化，规范化轨道。三是加强对群众的思想教育工作，坚决反对大操大办、私买私卖坟地和修坟等社会不良风气。加强对丧葬用品市场和打碑市场的管理，减少环境污染和杂乱现象，提高文明水平。四是加强对私人经营性公墓的指导，价格公平合理，以满足丧葬群众的需要。

（四）加强殡葬队伍建设。一是加强学习，不断提高殡葬服务队伍文化素养和岗位技能，内强素质，外树形象，把殡葬队伍建设成为一支思想作风优良、业务技能过硬，乐业、勤业、精业的队伍。二是结合本县财政情况，适当补助殡葬工作人员的岗位津贴和加班费。
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